



# УНИВЕРСИТЕТ

ГАЗЕТА БРАТСКОГО ГОСУДАРСТВЕННОГО УНИВЕРСИТЕТА. ИЗДАЕТСЯ С МАЯ 1984 ГОДА. WWW.BRSTU.RU

## Вернулись из Красноярска победителями



5 и 6 октября в Сибирском федеральном университете (Красноярск) проходила Первая Международная конференция студентов, магистрантов, аспирантов и молодых ученых "Инновационные технологии строительства". Братский государственный университет представляли магистранты и аспиранты кафедры СМиТ. Алина Погодаева и Анна Старкова награждены дипломом третьей степени за доклад на тему: "Ресурсосберегающая технология производства строительных керамических материалов с техногенной добавкой", Наталья Боева и Екатерина Тирских удостоены диплома второй степени за доклад на тему: "Оптимизация изготовления осолобленного заполнителя на основе микрокремнезема" (научный руководитель - Н. А. Лохова, к.т.н. доцент, профессор кафедры СМиТ).

Анна СТАРКОВА, гр.МАГ 11-2

На снимке: победители вышеназванной конференции.

## Братская ГЭС: история строительства, опыт эксплуатации, перспективы

1 декабря с.г. на базе Братского государственного университета состоится Всероссийская научно-практическая конференция "Братская ГЭС: история строительства, опыт эксплуатации, перспективы", посвященная 50-летию ввода в эксплуатацию первого гидроагрегата. Организаторы: энергоугольная компания "ИРКУТСКЭНЕРГО", Братская ГЭС, администрация г.Братска и наш университет.

К работе конференции приглашаются лица, связанные со строительством и эксплуатацией Братской ГЭС, работники научных, проектных организаций, высших учебных заведений, занимающиеся проблемами строительства и эксплуатации гидроэлектростанций, представители фирм-поставщиков оборудования для гидроэнергетики, представители обществ, заинтересованные в проблемах электроэнергетики и ее развития в регионах России.

На форуме будут обсуждены следующие вопросы: история строительства и эксплуатации Братской ГЭС, других объектов гидроэнергетики; анализ состояния объектов гидроэнергетики; модернизация и перспективы развития объектов гидроэнергетики; новые технологии в гидроэнергетике и гидротехническом строительстве.



Заявки на участие в конференции в виде анкеты участника (найти на сайте www.brstu.ru) должны быть представлены до 17 октября 2011 г. По результатам конференции будет издан сборник статей, которые должны быть представлены в электронном виде до 15 ноября 2011 г.

## Разработка кафедры СДМ награждена золотой медалью



С 29 сентября по 2 октября с.г. ученые БрГУ принимала участие в Международной китайской выставке изобретений "INST-2011", проходившей в городе Тайбей (Тайвань) под патронатом Национального Научного Совета и Китайской национальной федерации промышленности при поддержке Всемирной организации интеллектуальной собственности и Международной федерации изобретательских ассоциаций.

За высокий инновационный уровень разработки доцентов кафедры СДМ Г.Н. Плеханова, Л.А. Калашникова и С.Н. Герасимова "Устройство для очистки масла гидросистем" награждена дипломом организаторов выставки и золотой медалью.

Соб. инф.

Братский государственный университет имеет с Монголией давнюю связь. Как говорит Дмитрий Юрьевич Кобзов, начальник управления международных связей БрГУ, доцент кафедры СДМ, наш университет еще в 1988 году начал сотрудничать с инженерно-механическим институтом, который входит в структуру Монгольского университета науки и техники (Улан-Батор). А в 2007 году с МУНТ заключен полномасштабный договор о сотрудничестве. В настоящее время выпускники этого института работают в компании КОО "Предприятие Эрдэнэт", которое образовано на базе горно-обогатительного комбината.



## Монгольские бакалавры учатся в БрГУ

Кстати, это совместное российско-монгольское предприятие. Оно и направило своих выпускников учиться в БрГУ на факультет магистерской подготовки. Прямого договора с ним у нас пока нет, но монгольская сторона вышла с инициативой заключить таковой, проект этого документа уже разработан, и 5 октября он получен.

В магистратуре специалисты из Монголии обучаются уже второй год, - рассказывает декан факультета магистерской подготовки БрГУ Елена Альбертова Чевская (на снимке в центре). - В прошлом году их прибыло 5 человек, в этом - столько же, в 2012-м ожидается первый выпуск монгольских магистров. Народ достаточно взрослый, на первом курсе - до 29 лет, на втором - еще старше, многие уже имеют семьи. У всех высшее образование со степенью бакалавра, полученное в инженерно-механическом институте. Компании потребовались высококвалифицированные специалисты дополнительных профилей, в частности по направлениям "Наземные транспортные системы", "Строительство", "Автоматизация и управление".

Ребята очень внимательны на лекциях, корректны в общении, - продолжает рассказ Е.А.Чевская. - С удовольствием выступают на семинарах. Правда, они испытывают определенные трудности в общении, им необходимо побольше практики. Вообще-то в учебном плане есть дисциплина "Деловой иностранный язык", но в данном случае мы привыкли изучать языки английский, немецкий, французский. А для наших магистрантов иностранным стал русский язык, на котором преподаются все дисциплины в БрГУ. А

вообще ребята из дружественной страны добрые, внимательные, предупредительные. Преподаватели отзываются о них очень положительно.

Этот материал был бы, конечно, неполным без встречи с монгольскими товарищами. Первым пришел в редакцию парень по имени Нямбат. Сам он родом из города Эрдэнэт. После окончания вуза работал преподавателем в институте, потом - на ГОКе, дважды бывал на стажировке в БрГУ, посещал занятия на кафедре АТ. Обстановка у нас ему понравилась, поэтому на учебу в магистратуру поехал по собственному желанию. Женат, супруга - студентка МУНТ, маленький сын остался дома с мамой. На вопрос, с какой целью учится в магистратуре, Нямбат назвал два момента: первый - хорошо выучить русский язык, так как все документы, с которыми приходится сталкиваться на производстве, на русском; второй - повысить квалификацию. Особой трудностей в учебе не испытывает, если нужно, то ему с готовностью помогают одногруппники, преподаватели.

Нямбат с гордостью говорит о том, что экономика Монголии, перешедшая на капиталистический путь развития в 1999 году, успешно развивается, в частности открываются новые предприятия по добыче золота, меди, угля. Качества, которые он больше всего ценит в людях, это взаимопонимание, честность и надежность. То есть то же, что ценят люди любой национальности.

Вторым пришел магистрант Хаш-Эрдэнэ. В магистратуре также учится второй год. Институт в Монголии окончил 4 года назад, на горно-обогатительном комбинате работал конструктором, теперь специализируется по строи-

тельной части. Учитесь с удовольствием, об этом говорил не только он сам, но и Е.А. Чевская, которая отметила его за уверенные выступления на семинарах. Гордится своим родным Эрдэнэтом - городом со стотысячным населением, таких в стране мало, и горно-обогатительным комбинатом - самым крупным в его стране. На вопрос, нравится ли ему сибирская природа, ответил утвердительно: осень очень красивая, а вот зима - он пожелал - очень холодная. А так все хорошо - и преподаватели, и общежитие №1, в котором он живет с земляками. Вот русский бы еще подучить...

Надо сказать, что у обоих магистрантов - довольно приличный словарный запас. А чувство неудовлетворенности их самих своими знаниями - неплохой признак, свидетельство развитого чувства ответственности. К сожалению, на сей раз не удалось встретиться с магистрантами первого года обучения, послушать их впечатления о пребывании в наших краях. Но еще не поздно познакомиться с ними, скажем, весной, когда они вживутся в атмосферу нашего вуза, сойдутся ближе с сокурсниками. Ведь очень интересен взгляд на себя со стороны представителей другой культуры, обычаев, менталитета.

Для наших же преподавателей обучение иностранных студентов - тоже своеобразное испытание: от того, с какими знаниями выйдет из магистратуры монгольские специалисты, зависит имидж университета уже на международном уровне. Тем более, что на будущий год ожидается прибытие новой группы выпускников монгольских вузов.

Эмма ЗАЧИНЯЕВА,  
наш собкор  
Фото отдела ТСО

## Переводить стрелки БОЛЬШЕ НЕ ПРИДЕТСЯ

20 мая 2011 года Государственная Дума приняла Федеральный закон РФ № 107 ФЗ "Об исчислении времени". В соответствии со статьей № 5 вышеназванного Федерального закона Правительство Российской Федерации издало постановление от 31 августа 2011 г №725 "О составе территорий, образующих каждую часовую зону, и порядке исчисления времени в часовых зонах, а также о признании утратившими силу отдельных по-

становлений Правительства Российской Федерации". В связи с выходом данного Постановления:

- Сезонный перевод часов не осуществляется. В ночь на 27 марта 2011 года россияне в последний раз перевели стрелки часов на час вперед и перешли на летнее время, введенное в СССР в 1981 году, в котором мы и остаемся. Переводить стрелки больше не придется.

- На территории Российской Федерации вместо 10 часовых зон ус-

тановлены 9 часовых зон. Часовая зона - часть территории Российской Федерации, на которой действует единое время, установленное Правительством Российской Федерации

- Республика Бурятия и Иркутская область образуют 6-ю часовую зону - московское время плюс 5 часов.

Пресс-служба губернатора  
и Правительства  
Иркутской области



АКТУАЛЬНО!

# Быть здоровым - задача настоящего и будущего

Проект Братского государственного университета "Будь здоров для себя и для общества", победитель конкурса "Территория РУСАЛа", подтвердил свою социальную значимость и вызвал большой интерес у подрастающего поколения не только Братска, но и области.

- Сегодня проблема здоровьесбережения молодежи, - рассказывает руководитель проекта, главный врач санатория-профилактория Е.А. Прохоренко, - имеет четко выраженную социально-экономическую сторону. Здоровье человека является обяза-

тельным условием выполнения тех задач, что стоят перед молодежью. Здоровая молодежь определяет будущее страны. Уникальность данного проекта состоит во взаимодействии детей и молодежи Падунского, Правобережного, Центрального округов нашего города - различных образовательных и социальных учреждений (школы, университет, ссузы, ДДЮТ, лагеря отдыха, детский дом, детский дом-интернат, социально-реабилитационный центр, социальное поселение), системы здравоохранения (станция переливания крови, санатории, СПИД-центр, центры профилактики наркомании и сохранения репродуктивного здоровья "Ариадна"), общественных формирований (БМО ООО "Российский Красный Крест", молодежный и детский городские парламенты), представителей бизнеса ("Сибирь-консалтинг", ООО "Элит-маркет", ИПП "Глобус"), средств массовой информации (ООО "БСТ", ТРК "Братск", редакция газеты "Братский университет"), органов власти (комитеты по управлению вышеназванных округов, отделы по работе с молодежью и дополнительному образованию).



Акция "Все, что тебя касается".

Необходимо отметить, что участникам проекта "Будь здоров для себя и для общества" были созданы отличные условия: использованы материально-техническая база университета, медицинское оборудование санатория-профилактория, средства гранта, на которые приобретались расходные материалы, печатались информационные буклеты по заданной тематике, оплачивались транспортные расходы и т.д.

В вышеназванном проекте были задействованы: благополучатели - 1 338 человек; партнеры команды проекта - 185; партнеры-организации - 71; проведено мероприятий - 60; общее количество участников - 203 916 человека.

- Реализация проекта, - продолжила свой рассказ Елена Александровна Прохоренко, - была полностью направлена на пропаганду здорового образа жизни и выполнение конечной цели - сформировать социально-активную личность, которая сумеет применить полученные знания на практике, поделиться ими с ровесниками.

С этой целью проведены такие массовые мероприятия, как акции "Все, что тебя касается!", "Стань



Флэш-моб "Будь здоров!"



День здоровья, слева Е.А. Прохоренко.

период добровольцами проведено 34 тренинга для подростков и молодежи, 2 семинара-тренинга для специалистов, добровольцев, 6 Дней здоровья, 12 консультаций, 6 бесед. Кроме того, в течение 12 занятий 30 волонтеров обучались в Школе активного добровольца.

После проведения социологического опроса было выявлено, что молодым людям скучно посещать врачей и заботиться о своем здоровье. Работая в проекте, мы постарались уйти от традиционных и непопулярных форм общения - лекций, назиданий, советов. Конечно, было сложно перейти от статистики социальных заболеваний, негативных явлений, по которым лидирует Братск, к позитиву. Но судя по отзывам молодых людей у нас это получилось.

Нам удалось расширить понятие здорового образа жизни. Это не только занятия спортом и отказ от вредных привычек, но и управление своими эмоциями, активное участие в общественно-полезной работе, правильное,

сбалансированное питание, совершенствование интеллектуальных, профессиональных и духовных начал, выбор индивидуальных методов оздоровления и многое другое.

Участники проекта единодушно высказали мнение, что начинать надо с себя, показывая тем самым пример окружающим и вовлекая их в социально-значимую деятельность. Ребята, интересующиеся волонтерской деятельностью, сделали свой выбор, вступив в ряды добровольцев, а волонтеры узнали много нового, получив дополнительную мотивацию и готовность к осознанной работе.

Мероприятия готовились ими задорно, интересно, познавательно! Таким образом проходила проверка активных добровольцев Братска на собственную состоятельность.

Думаем, что дальнейшее развитие нашей совместной работы в плане пропаганды здорового образа жизни будет продолжено и после завершения проекта. Необходим поиск новых ресурсов, уча-



Занятия в Школе активного добровольца.

тельным пространстве регионов", проходившем в Чите, где получил диплом II степени в номинации "Студенческие проекты в сфере гражданско-патриотического воспитания и направленные на пропаганду здорового образа жизни".

Уже после проведения семинаров-тренингов молодые люди проявили интерес к вопросу оздоровления на базе Центра здоровой молодежи. Можно также с уверенностью говорить о начале диалога с властью, ведь здоровьесбережение - стратегическая задача не только для Братска, но и нашего государства.

Благодарим ОАО "РУСАЛ Братск" за возможность реализации столь важного проекта. Искреннее спасибо всем его участникам и партнерам, а также кафедре физвоспитания, вузовскому издательству, медиалаборатории, отделу ТСО, редакции газеты "Братский университет", другим структурным подразделениям университета.

По мнению заместителя мэра по социальным вопросам М.А. Зубаковой, коллектив санатория-профилактория Братского государственного университета совместно с партнерами внес значимый вклад в развитие одного из приоритетных направлений молодежной политики на территории Братска. В адрес ректора С.В. Белокобыльского, а также руководителя проекта главного врача санатория-профилактория Е.А. Прохоренко и координатора проекта Е.А. Бронниковой были направлены благодарственные письма от руководства города.



Акция "Стань добровольцем! Стань донором!"

Подготовила к печати Маргарита ИСАКОВА  
Фото Елены БРОННИКОВОЙ

## УВЕЛИЧЕНИЕ

### стипендиального фонда

В соответствии с поручением Правительства Российской Федерации об увеличении в 2011 году стипендиального фонда образовательных учреждений высшего и среднего профессионального образования на 9% ФГБОУ ВПО "Братский государственный университет" дополнительно получил 2 349,2 тыс. руб.

Эти средства будут направлены на выплаты стипендий и материальной помощи в соответствии с Положением о стипендиальном обеспечении и других формах социальной поддержки студентов, утвержденным приказом ректора №313 от 15 октября 2010 года, с участием профсоюзного комитета студентов.

Подробнее с письмом Минобрнауки России № ИБ-1168/08 от 7 октября 2011 г. "Об информации по увеличению стипендий" можно ознакомиться на сайте БрГУ: [brstu.ru](http://brstu.ru).

## ОЛИМПИАДА

### "МАТЕМАТИКА+ ИНФОРМАТИКА-2011"

Естественнонаучный факультет Братского государственного университета приглашает учащихся 11 классов средних образовательных учреждений принять участие в заочном туре олимпиады "Математика + Информатика-2011" с 25 октября по 15 декабря 2011 г.

Более подробная информация представлена на сайте БрГУ <http://brstu.ru>

## Инженер года-2011

Уважаемые коллеги! Приглашаем Вас принять активное участие в Иркутском региональном этапе XII Всероссийского конкурса "Инженер года-2011".

Подведение итогов Иркутского регионального этапа конкурса состоится с 10 ноября по 15 декабря 2011 года, а подведение итогов Всероссийского конкурса с 16 декабря 2011 года по 08 февраля 2012 года.

Подробная информация представлена в "Положении о конкурсе" на сайте БрГУ <http://brstu.ru>

Управление международных связей университета сообщает о поступлении информации Московского представительства Германской службы академических обменов (DAAD) о конкурсе на стипендии DAAD на 2012/2013 учебный год по программам для студентов, выпускников вузов, а также аспирантов и ученых. Вся информация размещена на внешнем сайте БрГУ в разделе "Международная деятельность - Мероприятия - Стажировки".

Дмитрий КОБЗОВ,  
начальник управления  
международных связей БрГУ



# Посвящение в историки

И вновь, не отступая от доброй традиции, в стенах четвертого корпуса свершилось торжественное посвящение в студенты-историки!

В коридорах нарастало волнение и на скромные вопросы первого курса "Что же нас ждет?", старшекурсники отвечали лишь загадочной улыбкой. Время проверки настало!

В первой аудитории молодое пополнение историков ждала солнечная и яркая Япония. А населявшие ее японские девушки не только познакомили с боевыми искусствами, но и проверили знание языка и умение правильно пользоваться китайскими палочками. А красота и колоритные восточные костюмы никого не оставили равнодушными! Но не успели первокурсники попрощаться с японскими мотивами, как оказались в суровых буднях "тюрьмы". Жесткие законы застенков, лишения, суровый быт, общение с заключенными - со всем этим негативом познакомились наши герои. Но времени обдумывать увиденное нет, нужно спешить в следующую комнату. Только представьте: палящий зной Египта, таинственные пирамиды и жрецы, готовящиеся к мумификации фараона, а помочь им в этом таинстве должны новобранцы ГПФ.



Но на пути ребят возник цыганский табор. Невероятные предсказания и пророчества посыпались из уст черноглазых цыганок, карты закружились веером и каждый узнал свою судьбу. И не только эти магические силы удивили в этот вечер, первокурсников ждала встреча с настоящими колдуньями. Остроконечные шляпы, пронзительные взгляды и, конечно, невероятные испытания пришлось пережить ребятам. Только представьте - собственной рукой изобразить препода-

вателя, отведать волшебное снадобье и один из множества колдовских деликатесов - глаз ежа, лапка лягушки, мышинный хвост...

С достоинством выдержав все проверки, на свет появились новые историки. Желаем, чтобы их студенческая жизнь шла также весело, интересно, задорно, как это посвящение! Удачи вам, ребята!

Татьяна КАНЕВСКАЯ,  
наш собкор  
Фото автора

## IT-олимпиада

В Сибирском федеральном округе дан старт V Международной Олимпиаде в сфере информационных технологий для студентов учреждений высшего и среднего профессионального образования "IT-Планета 2011"

С 1 октября 2011 года на сайте <http://world-it-planet.org> началась регистрация учебных заведений, студенты которых примут участие в конкурсной программе Олимпиады "IT-Планета 2011". Планируется, что в соревнованиях примут участие не менее 9000 студентов из 700 учреждений среднего и высшего профессионального образования республик Беларусь, Казахстан, Узбекистан, Российской Федерации и Украины. В течение четырех месяцев участники будут соревноваться друг с другом внутри своих стран за право встретиться на Международном финале, который пройдет в Казахстане в мае 2012 г. Победители будут награждены призами, а также получат возможность пройти производственную практику в ведущих мировых и российских IT-компаниях.

Официальными спонсорами и партнерами конкурсной программы являются компании Intel, Oracle, Microsoft, IBM, 1C, D-Link, Adobe Systems, Linux-Center. В этом году к движению IT-Олимпиады также присоединились компании Cisco, EMC и 1С-Битрикс. Благодаря передовым технологиям этих компаний, которые нашли отражение в конкурсной программе, у участников будет возможность получить бесценный практический опыт в сфере информационных технологий.

В этом году к IT-Олимпиаде присоединились новые технологические партнеры: благодаря "Бюро Пирогова" 1 ноября будет введена в эксплуатацию обновленная версия сайта <http://world-it-planet.org>, которая будет размещена на технологической площадке, предоставленной компанией "Infobox".

Согласно графику проведения IT-Олимпиады, после регистрации учреждений ВПО и СПО на сайте <http://world-it-planet.org> начнется регистрация студентов, которая будет продолжаться с 1 по 30 ноября 2011 г. Все участники в рамках первого отборочного онлайн-тура смогут представить жюри свои инновационные проекты, а также пройти онлайн-тестирование согласно заданиям, подготовленным партнерами IT-Олимпиады. Участников из СФО, отправивших лучшие, по мнению жюри, работы и показавших наивысшие результаты тестирования, пригласят на очный тур, который будет проводиться на базе вуза-партнера в Томске. Студентам предстоит решать практические задачи от работодателей по следующим направлениям: "Программирование", "Использование ПО и администрирование", "Телеком", "Цифровое творчество", "Инновационные и программные проекты". Финалисты очного тура из СФО примут участие в национальном финальном соревновании, которое состоится в конце марта 2012 г. в Казани на базе технопарка "IT-Парк".

По итогам национального финала Российским оргкомитетом IT-Олимпиады будет сформирована команда, представляющая Российскую федерацию на Международном финале IT-Олимпиады в республике Казахстан в мае 2012 г.

Более подробная информация о сроках проведения и правилах IT-Олимпиады опубликована на официальном сайте <http://world-it-planet.org>.

Организаторами IT-Олимпиады в Сибирском федеральном округе являются Ассоциация "Томские Компании Информационных Технологий" и Ассоциация "Объединение инженеров". "IT-Планета" проходит при поддержке аппарата полномочного представителя Президента Российской Федерации в СФО РФ, администрации Томской области, а также крупнейших производителей информационных технологий.

По всем дополнительным вопросам обращайтесь: **Мария Игоревна Зенина**, заместитель Председателя оргкомитета Международной олимпиады "IT-Планета", р.тел. (861) 274-57-36, 274-63-18; e-mail: [itplanet.pr@gmail.com](mailto:itplanet.pr@gmail.com); skype: [mary.zenina](https://www.skype.com/partner/mary.zenina).

## МЫСЛЯТ МОЛОДЫЕ Когда мы научимся ПРОЩАТЬ?

Отношения в личной жизни все чаще находят свое отражение не только в нас, но и различных сферах нашей деятельности: сколько раз мы говорили на работе, что не можем сегодня выйти по семейным обстоятельствам, или меняли другие свои планы, а может даже и распорядок дня ради своих близких и родных... Действительно, дорогие нам люди играют одну из главных ролей в нашей жизни, так как один в этом мире человек прожить не может...

Но как можно наладить отношения с теми, кто нам дорог, если вы поругались? Кто должен сделать первый шаг? Можно ли вообще разрешить эту проблему?

Кто-то из величайших умов человечества сказал однажды, что если человек любит, то он может простить все! Тут есть свои нюансы: а если тебя обидели очень глубоко и больно?! И при этом по долгу родства необходимо мириться, иначе тебя не поймут окружающие... В этом случае, конечно, каждый рассуждает по-своему: одни, безусловно, будут думать, что это было сделано с какой-то целью; обидчики же при этом будут искать мотив (объяснение) своим действиям. И в итоге, в конкретной ситуации, никто не соизволит пойти навстречу другому, и все останется так как есть. Обидчик, возможно, не способен к извинениям, или просто боится выглядеть со стороны, глупо и даже смешно, как он сам считает. Обиженный тоже не пойдет на контакт, поскольку не он виноват в случившемся. Так как же сохранить отношения в подобной непростой ситуации? И опять-таки - кто же должен сделать первый шаг навстречу?

Восстанавливать отношения нужно совместно! Обидчику положено извиниться, пусть даже это будет сделано поздно, а другому следует выслушать и обязательно задуматься. Если же извинения не звучат долгое время, то обиженному следует как-то подать знак, чтобы помириться и потом уже не поворачиваться спиной.

Бывают случаи, когда после очередной ссоры возникает сильная и страшная ненависть друг к другу... Здесь очень трудно судить о восстановлении отношений, так как ответ заложен в причине скандала. Одно могу сказать точно - не такая уж это сильная любовь, если она переросла в ненависть. (Из данной фразы можно ясно понять мое отношение к выражению: "От любви до ненависти - один шаг").

Так когда же человек научится прощать себе подобных? Наверное, тогда и только тогда, когда он сам научится не допускать таких ситуаций, после которых ему пришлось бы извиняться. В любом случае, извиниться - это человеческий поступок, достойный уважения, ведь умение отвечать за свои действия, пусть даже не нравственные, всегда ценилось и будет цениться. А прощать нужно тоже уметь, если мы не хотим, чтобы люди никогда ни с кем не разговаривали, не общались, не выходили на улицу.

Мои наблюдения основаны на реальной жизненной ситуации.

**Николай ГУЛЮК,**  
учащийся 11 класса,  
лицей №2 г.Братск,  
наш нешт. корр.

Продолжение следует...

**От редакции.** Все-таки поразительно, как мудро рассуждает наше подрастающее поколение. Признаться, когда в редакцию пришел автор вышеупомянутых рассуждений, ему был задан вопрос: какими источниками он пользовался? Ответ обескуражил: "Я сам так думаю". И уже затем, общаясь с молодым человеком, стало ясно, что он действительно умеет формулировать свои мысли и делает это талантливо.

# Великие свершения 20-го века

4 октября 1957 года с космодрома Байконур стартовал в космос первый искусственный спутник Земли. Впервые творение человеческих рук побывало за пределами земной атмосферы. Так началось покорение космоса. Но многие забывают, что прежде чем ракеты стали рассекают космические просторы, на Земле была проведена огромная работа по подготовке стартовых площадок, которые позволили стать нашей стране одной из сильных Космических Держав.

Постановление о создании НИИ для реактивной техники было принято 13 мая 1946 года. В тот момент до строительства первого старта для межконтинентальной баллистической ракеты было еще очень далеко: в стране не было ни проектной базы, ни промышленности, способной делать стартовое оборудование и ракеты, ни кадров...

Строительство полигона для старта новой ракеты Р-7 (суперноситель, сконструированный для доставки водородной бомбы и использовавшийся в дальнейшем как прототип для пилотируемых космических полетов) началось 12 января 1955 года и шло в условиях повышенной секретности. Район развешивания имел условное кодовое наименование "Тайга". Стремясь запутать "потенциального противника", советские секретные службы назвали космодром Байконуром. Дело в том, что в Казахстане действительно есть городок Байконур, но он находится примерно в 350 километрах севернее железнодорожной станции Тюра-Там, вокруг которой и расположился подлинный космодром.

Руководил строительством Георгий Максимович Шубников - главный строитель Байконура. Его ближайшими помощниками в этом деле был партийный вожак Константин Павлович Баландин и заместитель по материально-техническому обеспечению Андрей Александрович Ткаленко. Именно

их трудами был пущен хлебозавод, организован пункт для убоя скота. Но все еще плохо шли дела с обеспечением водой. Водозаборы не успевали подвозить по бездорожью воду с реки, а отсюда строго нормированное ее потребление. Надо ли говорить, как тяжело переносили жажду люди, которые все прибывали и прибывали на строительство космодрома...

Еще стояли палатки. Многие жили в землянках, и хотя палила нестерпимая, выжигающая жара, но через несколько месяцев должна прийти зима, с ледяными ветрами, голой, растрескавшейся от



Космодром в наши дни.

расширяясь, Байконур занял площадь в 6 717 км<sup>2</sup>. На территории космодрома могли бы разместиться два-три небольших европейских государства.

Этот космодром был и остается единственной базой, которая позволяет России запускать пи-



Великий конструктор Сергей Королев (первый справа) на Байконуре.

лотируемые корабли и выводить на орбиту крупные космические аппараты. Отсюда был осуществлен первый полет человека в космос, запускались пилотируемые космические корабли серий "Восток", "Восход", "Союз", орбитальные станции серий "Салют", "Мир", система многоцелевого использования "Энергия" - "Буран", межпланетные космические аппараты, искусственные спутники Земли. Примерно 40% всех космических аппаратов бывшего СССР и России запускались с этого космодрома, ныне принадлежащего суверенному Казахстану.

Подготовила Светлана КУЛЬКОВА, выпускница ФЭИА



# С юбилеем, поэт!

31 октября исполняется 70 лет известному поэту и прозаику **Василию Александровичу Скроботу**.

В 1958 году юбиляр приехал в Братск, затем учился в Иркутске, работал в Норильске. В 1971 году вновь вернулся в Братск. Прошел трудовой путь от рабочего до заместителя генерального директора ОАО "Сибтепломаш".

Василий Скробот организатор и руководитель Братского литературного объединения "Истоки". Автор четырех поэтических сборников, книг "Моя родня", "Исцеление", "Повиниться хочу..." Возглавлял ветеранскую организацию Правобережного округа г. Братска. Публиковался во многих журналах, газетах и коллективных сборниках, изданных в Иркутске и Москве.

Автор сценариев документальных фильмов и телевизионных литературных передач. Неоднократный участник областных творческих конференций "Молодость. Творчество. Современность", его стихи звучали по Всесоюзному, областному и городскому радио, с телеэкрана.

Василий Скробот член Союза журналистов СССР и России, член



Союза писателей России. За книгу "Повиниться хочу..." принят действительным членом Санкт-Петербургской Академии им. Даниила Державина.

Коллективу университета юбиляр знаком по презентации его вышеназванной книги, которая состоялась в вузе в феврале 2010 года (на снимке) с участием общественности Братска, ветеранов Великой Отечественной войны, труда, комсомола.

Желаем Вам, Василий Александрович, доброго здоровья и дальнейших творческих удач!

## ГОВОРИТЕ ПРАВИЛЬНО

### Именинник и новорожденный

Давно обещала рассказать про два слова, которые раз в год имеют отношение к каждому из нас. Это слова **именинник** и **новорожденный**.

Вопрос: какое из двух слов выбрать, когда поздравляешь кого-то с днем рождения?..

Вот пришли люди в гости, сидят за столом, начинаются тосты, кто-то произносит: "Что ж, выпьем за **именинника**". А следующий тост - почему-то "**за новорожденного**".

Конечно, многие этого просто не замечают - особенно после нескольких тостов. Но есть особо внимательные товарищи, которые постоянно обращают внимание на это противоречие, и вот они-то и задаются вопросом: разве "**новорожденный**" и "**именинник**" - это одно и то же? Отвечаю: **нет! Если подходить к этому вопросу строго, то это слова разные.**

**Для начала: "новорожденный"**, по своему первому значению - недавно родившийся младенец, и это значение основное. Однако этим словом традиционно называют любого, в том числе и взрослого человека, в день его рождения.

**Именинник**, по своему главному значению, - прежде всего, человек, который празднует свои **именины**, то есть **день памяти святого, именем которого он назван**. Татьяна, например, отмечает именины 25 января. Вера, Надежда, Любовь празднуют именины 30 сентября. У Касьяна именины бывают всего один раз в четыре года, потому что Касьянов день приходится на 29 февраля!

Между тем, у слова "**именинник**" постепенно сформировалось еще одно значение: "**виновник торжества**". Именинниками стали называть юбиляров, людей, получивших награду и т.д.

**Большинство пособий по культуре речи не рекомендуют использовать это слово для тех, кто празднует день рождения. Их, по правилам, следует называть только новорожденными?**

Есть лишь одно "но". Традиция называть **новорожденного именинником возникла не в последние годы, а гораздо раньше**. В этом значении слово "именинник" встречается уже у Пушкина! Значит, это не ошибка, а, скорее, свершившийся факт, и его приходится признать.

Подготовила  
Раиса ДУБЫНИНА



## ВАШ ЛЮБИМЫЙ САД

### Здоровье дарит ГРЕЦКИЙ ОРЕХ

Новинкой для Братска является выведение скороплодного (плоды на 3-4-й год) и морозостойкого (до -40 С) грецкого ореха. В Россию грецкий орех был завезен из Греции. Латинское название этого растения означает "царский желудь". Грецкий орех издавна считается символом достатка, изобилия, долголетия и существует тысячелетняя традиция: при рождении ребенка сажать ореховое дерево. Иван Владимирович Мичурин оставил потомкам завет: "Орех это хлеб будущего".

Целебные свойства грецкого ореха были известны еще в древности. Он применялся при понижении иммунитета, атеросклерозе, гипертонии, при сахарном диабете, простатите, профилактике и лечении опухолей, восстановлении сил, как ранозаживляющее, антимикробное, противовоспалительное средство.

Лекарственным сырьем служат листья, цветки, околоплодники, зеленые и зрелые орехи, масло грецкого ореха из семян, твердая скорлупа и тонкие перегородки. Грецкий орех издавна размножали семенами. Лучший способ сеять в середине мая-июня в открытый грунт на глубину 3-5 см, мульчируя опилками. Всходы появляются через 2 недели. Приобретенные саженцы можно высаживать вплоть до первой декады июня, когда минуют поздневесенние заморозки. В первые годы на зиму можно обертывать основные ветви бумагой, сверху - мешковиной, полиэтиленом, снизу снегом. Весной освободить от всего этого после заморозков.

Основное условие выращивания грецкого ореха - повышение зимостойкости и урожайности. В Братске в основном выращивают маньчжурский орех, но у некоторых садоводов растут и грецкий. Большим открытием в садоводстве после 30-летней селекционной работы в г. Воронеже Иваном Павловичем Левиным является выведение морозостойкого и скороспелого сорта грецкого ореха с "бумажной" скорлупой. Ничем не поражается. Сажать не менее 2-3 растений.

Выписать их можно по адресу: 394057, г. Воронеж, пер. А.Санникова, 16, А.М.Селиванову, тел. 8 (4732) 21-86-01.

Садовод-опытник с большим стажем Николай Петрович Ребров сказал: "По улицам Братска должны расти не тополя, а грецкие орехи - очистители воздуха и наши помощники".

Галина ИВАНОВА,  
член клуба садоводов  
пос. Энергетик

## Внимание, КОНКУРС

Федеральное государственное бюджетное образовательное учреждение высшего профессионального образования "Братский государственный университет" объявляет конкурс на замещение вакантных должностей научно-педагогических работников:

- доцента кафедры иностранных языков;
- доцента кафедры физики;
- доцента кафедры управления в технических системах;
- доцента кафедры промышленной теплоэнергетики;
- доцента и старшего преподавателя кафедры строительных конструкций.

Срок подачи заявлений - один месяц со дня опубликования.

Документы, согласно Положению о порядке замещения должностей научно-педагогических работников в высшем учебном заведении Российской Федерации, направляются на имя ректора университета по адресу: 665709, Братск, ул. Макаренко, 40 тел. 33-20-08.

## КОНКУРС

"Самая обаятельная  
студенческая семья-2011"

Подробности узнавать в студенческом клубе, 2-й корпус, ауд. 110, тел. 325-335.

## Сдам квартиру, продам гараж...

Студенческий билет, выданный гуманитарно-педагогическим факультетом БрГУ в 2008 на имя Сметанкина Глеба Андреевича, считать недействительным.

Студенческий билет, выданный гуманитарно-педагогическим факультетом БрГУ в 2009 на имя Мальцевой Анастасии Александровны, считать недействительным.

Сдам студентам-заочникам 2-комн. кв. рядом с БрГУ, без посредников. Чистая, теплая, есть все. Тел. 8-964-357-10-73.

Срочно сдам 2-комн. кв. в Энергетике, недалеко от БрГУ, все есть, несколько студентам старших курсов. Тел. 8-914-912-43-81

Продам 3-уровневый гараж с сигнализацией в кооперативе "Политехник" (напротив БрГУ). Тел. 37-54-27, 8-964-121-40-20.

Сдам комнату в 2-х комнатной квартире (проживание с хозяйкой), 7 мкр., двум студентам. Тел. 8-964-108-20-25.

Продам баян, балалайку. Цена договорная. Тел. 8-964-214-31-59.

Продам циклон для удаления отходов от деревообрабатывающих станков. Возможен обмен на деревообрабатывающий станок. Тел. 32-53-72, 32-53-71.

Продам 2-камерный холодильник "Ока" за 4000 руб. в отличном состоянии. Тел. 33-15-91.

Куплю выпускное платье, р-р 48-50, рост 174. Тел. 8-964-735-03-91, 33-51-77.

Продам новые выпускные (свадебные) туфли на шпильке (текстиль), р-р 38, за 800 руб. Тел. 8-964-735-03-91, 33-51-77.

## Добро пожаловать в стоматологический кабинет

Для работников и студентов БрГУ возобновил работу стоматологический кабинет по адресу: ул. Солнечная, 19 (общешитие №4, здравпункт); понедельник, среда, пятница - с 9-00 до 15-00; вторник, четверг - с 11-00 до 17-00.

ПРОДАЖА АВИА и ЖД билетов - РЯДОМ!  
«Бюро путешествий»  
ул.Погодаева, 7, тел. 321-204

## НОВЫЕ ЗНАНИЯ - НОВЫЕ ВОЗМОЖНОСТИ

Межотраслевой региональный центр повышения квалификации и профессиональной переподготовки специалистов ФГБОУ ВПО "БрГУ" предлагает всем студентам 4-5 курсов, магистрантам пройти обучение по дополнительной профессиональной образовательной программе для получения квалификации "Консультант по правовому обеспечению предприятия".

Обучение ориентировано на подготовку студентов и магистрантов, получающих высшее профессиональное образование по направлениям и специальностям права, экономики и управления к обеспечению правовой и финансово-хозяйственной деятельности предприятия. В рамках программы предусмотрено изучение гражданского, трудового, экологического, земельного, налогового, финансового, предпринимательского и коммерческого права, гражданского и арбитражного процессов.

При условии успешного освоения дополнительной профессиональной образовательной программы, рассчитанной на 4 семестра, присваивается дополнительная квалификация "Консультант по правовому обеспечению предприятия" и выдается диплом государственного образца.

Обращаться: каф. ПриФ, корпус 4, ауд. 211, т. 33-56-06; МРЦПК, корпус 2, ауд. 402, 33-83-90

Межотраслевой региональный центр повышения квалификации и профессиональной переподготовки специалистов ФГБОУ ВПО "БрГУ"

**ПРИГЛАШАЕТ СТУДЕНТОВ ПЯТЫХ КУРСОВ ПОЛУЧИТЬ ДОПОЛНИТЕЛЬНОЕ ПРОФЕССИОНАЛЬНОЕ ОБРАЗОВАНИЕ ПО ПРОГРАММАМ:**

• Бухгалтерский учет, анализ и аудит (с изучением программы "1С: Бухгалтерия предприятия 8.2", срок обучения 6 месяцев)

• Конфигурирование и администрирование "1С: Предприятие 8.2" (срок обучения 2 месяца)

• 1С: Бухгалтерия предприятия 8.2 (срок обучения 2 месяца)

По окончании обучения слушателям выдается документ государственного образца.

Обращаться: БрГУ, 2 корпус, ауд. 402, тел. 33-83-90

## Выставка "Таежные леса"

Музей истории университета совместно с кафедрой "Лесоинженерное дело" открыл выставку "Таежные леса", посвященную Международному году леса. Выставка работает до 21 октября в музее истории университета. Приглашаются все желающие!

Если вы собрались в отпуск, в командировку или просто строите планы на будущее - зайдите на сайт



Здесь вы найдете много информации по путешествиям, визам. Можете самостоятельно составить маршрут путешествия или подобрать готовый тур. Забронировать отель или купить авиабилет! Этот портал - ваш первый помощник в путешествии!

## ВАКЦИНАЦИЯ ПРОТИВ ГРИППА

Продолжается вакцинация против гриппа. Приглашаем студентов, преподавателей и сотрудников БрГУ в здравпункт (ул. Солнечная, 19, общежитие №4) с 9-00 до 15-00, обед с 12-00 до 13-00.